
 - 1 - 

 

Haldensleben, den 13.08.2015 

 

 

Niederschrift  

über die 13. Tagung des Ausschusses für Umwelt, Landwirtschaft, Forsten und Abwasserangelegenheiten der 

Stadt Haldensleben am 12.08.2015 von 18:00 Uhr bis 19.30 Uhr      

 

 

Ort:  im Rathaus der Stadt Haldensleben, Markt 22, Kleiner Beratungsraum (Zimmer 123)  

 
Anwesend: 

 

Ausschussvorsitzender 

Herr Dirk Hebecker 

Mitglieder 

Herr Klaus Czernitzki 

Herr Thomas Feustel 

Herr Hartmut Neumann 

Herr Eberhard Resch 

sachkundige Einwohner 

Herr Burkhard Braune 

Herr Thomas Herrmann 

Ortsbürgermeister 

Frau Roswitha Schulz 

Herr Mario Schumacher 

von der Verwaltung 

Bürgermeisterin Regina Blenkle 

Dezernent H.K.- Otto 

Herr Ralf Krupp-Aachen 

 

Abwesend: 

Mitglieder 

Herr Ralf Bertram - unentschuldigt 

Herr Günter Dannenberg -  entschuldigt 

sachkundige Einwohner 

Herr Holger Kersting – entschuldigt 

Ortsbürgermeister 

Herr Martin Feuckert - entschuldigt 

 

 

Tagesordnung: 

I. Öffentlicher Teil 

1.  Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung und der Beschlussfähigkeit    

2.  Änderungsanträge zur Tagesordnung und Feststellung der Tagesordnung    

3.  Evtl. Einwendungen gegen die Niederschrift über die Tagung vom 01.07.2015    

4.  Problematik - Überdüngung mit Gülle und Nitratbelastung des Grundwassers - BE Herr Torka, Fach-

dienstleiter, Fachdienst Natur und Umwelt, Landkreis Börde    

5.  Aufstellung der Ergänzungssatzung "Lübberitzer Weg", Satuelle 

Vorlage: 096-(VI.)/2015    

6.  Mitteilungen    

7.  Anfragen und Anregungen    

 

II. Nichtöffentlicher Teil 

 

8.  Mitteilungen    

9.  Anfragen und Anregungen    
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I. Öffentlicher Teil: 
 

zu TOP  1  Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung und 

der Beschlussfähigkeit    

  

Ausschussvorsitzender Dirk Hebecker eröffnet die Sitzung. Er begrüßt alle Anwesenden. Die ordnungsge-

mäße Ladung wird festgestellt. Zu diesem Zeitpunkt sind 5 Ausschussmitglieder anwesend; der Ausschuss ist 

somit beschlussfähig, sachkundige Einwohner anwesend. 

An der Sitzung nehmen außerdem Ortsbürgermeisterin Frau Schulz und Ortsbürgermeister Mario Schumacher, 

sowie die sachkundigen Einwohner Herr Herrmann und Herr Braune teil.  

   

 

zu TOP  2  Änderungsanträge zur Tagesordnung und Feststellung der Tagesordnung   

 

Änderungsanträge zur Tagesordnung werden nicht gestellt. Somit erfolgt die Abarbeitung der Tagesordnungs-

punkte gemäß Einladung. 

   

 

zu TOP  3  Evtl. Einwendungen gegen die Niederschrift über die Tagung vom 01.07.2015   

 

Da dem Ausschussvorsitzenden Dirk Hebecker keine schriftlichen Einwände vorliegen, gilt der öffentliche 

Teil der Niederschrift vom 01.07.2015 als angenommen.  

   

 

zu TOP  4  Problematik - Überdüngung mit Gülle und Nitratbelastung des Grundwassers - BE 

Herr Torka, Fachdienstleiter, Fachdienst Natur und Umwelt, Landkreis Börde   

 
Ausschussvorsitzender Dirk Hebecker begrüßt Herrn Torka und übergibt ihm sodann das Wort. 

 

Herr Torka informiert zu der Problematik der Nitratbelastung des Grundwassers im Zusammenhang mit der 

Gülleüberdüngung. Er erwähnt, dass die Europäische Union ein Vertragsverletzungsverfahren gegen Deutsch-

land anstrebt, da die Nitratrichtlinie der EU nicht vollständig umgesetzt wird und äußert sich anschließend zu 

den möglichen Ursachen und Einflüsse der Nitratbelastung. 

Anhand einer Karte zeigt Herr Torka die 4 Grundwassermessstellen im Raum Haldensleben und erläutert diese 

im Einzelnen. 

 

Rederecht erhielten außerdem Herr Albrecht und Herr Schoppmann. 

 

Die gestellten Fragen sind von Herrn Torka beantwortet worden. 

   

 

zu TOP  5  Aufstellung der Ergänzungssatzung "Lübberitzer Weg", Satuelle 

Vorlage: 096-(VI.)/2015   

 

Die Mitglieder des Ausschusses für Umwelt, Landwirtschaft, Forsten und Abwasserangelegenheiten empfehlen 

einstimmig dem Stadtrat, der Aufstellung der Ergänzungssatzung „Lübberitzer Weg“, Satuelle zuzustimmen. 

  

 

zu TOP  6  Mitteilungen   

 

6.1. Dezernent Otto bezieht sich auf den Dialog zwischen Stadtrat Ralf Bertram und der Sachgebietsleite-

rin Frau Wiegmann aus der letzten Sitzung bezüglich der hinterfragten Baumarbeiten in der Lindenallee 

und im Dammühlenweg. 

 Er bittet zu Protokoll zu geben, dass es für die Baumarbeiten jeweils separate Festlegungen gab. Dies 

erfolgte bei der Lindenallee durch den Landkreis Börde als Untere Naturschutzbehörde und bei dem 

Dammühlenweg seinerzeit durch den Ausschuss. 

 

6.2. Bauamtsleiter Krupp-Aachen berichtet über die Fällung eines geschützten Baumes in Neuhaldensle-

ber Str. 52. Während des Unwetters am 12.06.2015 ist der Starkast der ortsbildprägenden Eiche abge-

brochen und verursachte Beschädigungen. Erste Sicherungsmaßnahmen zur Gefahrenabwehr wurden 
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getroffen. Am 17.06.2015 wurde ein Antrag auf Fällung des Baumes gestellt. Eine Begutachtung vor 

Ort erfolgte durch den  Stadthof; eine hohe Bruchgefahr ist verzeichnet worden. Nach einem erneuten 

Unwetter am Wochenende vom 03.bis 05.07.2015 wurde die Krone aus Sicherheitsgründen mit einem 

nochmaligen Schnitt versehen und wies dennoch eine einseitige Last auf. Eine Fällgenehmigung wurde 

am 30.07.2015 durch die Bürgermeisterin erteilt. Die Fällung wurde anschließend durch den Stadthof 

vollzogen. Die Erarbeitung der Vorlage wird zur nächsten Stadtratssitzung eingebracht. 

   

 

zu TOP  7  Anfragen und Anregungen   

 

 

7.1.      Der sachkundige Einwohner Thomas Herrmann bezieht sich auf den TOP 6, näher auf die  Mittei-

lung durch Bauamtsleiter Herrn Krupp-Aachen bezüglich der Fällung eines geschützten Baumes in der 

Neuhaldensleber Str. 52. Er möchte wissen, ob es  in früheren Jahren zu diesem Baum schon einmal ei-

nen Antrag auf Fällung gegeben hat und falls ja, wann bei dem ortsbildprägenden Baum die letzte Prü-

fung auf Standsicherheit gemacht wurde? 

 

7.2.      Stadtrat Hartmut Neumann weist darauf hin, dass die Beber zwischen der Brücke Waldstraße und der 

Panzerbrücke systematisch zuwächst.  

 

Die Stellungnahme zu den Unterpunkten 7.1 und 7.2. ist als Anlage beigefügt. 

 

7.3.       Fortführend gibt Stadtrat Hartmut Neumann den Hinweis, dass der Park in Althaldensleben durch die 

Unwetterschäden stellenweise katastrophal aussehe und wieder aufgearbeitet werden müsse. Er fragt, 

was die Verwaltung hinsichtlich des Vereins „KULTUR-Landschaft Haldensleben-Hundisburg“. unter-

nimmt. 

          Die Bürgermeisterin Blenkle wird den Hinweis in der nächsten Vorstandssitzung einbringen.  

 

7.4.        Ortsbürgermeisterin Roswitha Schulz bittet zu prüfen, warum die Linden an der Masche (Masche 14 

und 14 A) einen hohen Feuerkäferbesatz im Stammbereich haben. Sie war bereits vor Ort und berichtet, 

dass es die Käfer zu den angrenzenden Häusern ziehe, so dass der Sockel dadurch gänzlich rot er-

scheint.  

 

  

 

   

 

 

 

Dirk Hebecker 

Ausschussvorsitzender 

 

 

 

 

Protokollantin 
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